

# 硕果满枝头 愿君多采撷

## 金秋时节 石家庄这些果园里的石榴冬枣苹果蟠桃成熟迎丰收



进入9月中旬,石家庄各地的果园迎来收获的季节,红彤彤的石榴、冬枣、苹果,还有散发着果香的蟠桃、无花果,压弯了果树的枝头,甜蜜的幸福陶醉在果农的心头。让我们一同感受下这收获的喜悦和秋天的味道吧!



■花果山生态采摘园的黄油蟠桃香甜软糯。



■元氏县的石榴红了。



■赞皇冬枣红又甜。

### 元氏县:千年“中国石榴之乡”迎丰收

元氏县种植石榴已有千年的历史,素有“中国石榴之乡”的美称。得益于元氏县的地形、海拔、光照、昼夜温差等因素,这里的石榴果型硕大、色泽艳丽、甘甜微酸、口感极佳,营养和糖分得以充分积累。

在元氏县北正乡,北正石榴种植已有上千年的历史,家家户户院落里都有石榴树,这里有数十个石榴种植园,石榴种植上万亩。世外桃源花果山(众富农业种植专业合作社)园区主人自1989年开始承包北正乡北正村的3000亩荒山荒坡种植石榴。经过30多年的不懈努力,凭着山里人坚韧不拔的精神,终于实现了他把石头山变成花果山的梦想。

行走在漫山遍野的石榴树林间,看着枝头的累累硕果,丰收的喜悦油然而生。园区种植有软籽石榴、硬籽石榴和酸石榴,品种以自主培育的北正红为主,另外还有太行红、满天红等。园区坚持人工除草保障土壤的健康;用防护袋把每颗石榴套起来,保证果实不开裂,同时能防治病虫害,不打农药,保证绿色品质。

自9月起,石榴陆续进入采摘期,现在正是果实糖分、营养迅速积累,果实重量迅速增加的关键期,再过一周左右就能尝到又大又甜的石榴了。

世外桃源花果山除了石榴的种植,还不断延长产业链,这里的蜂蜜、石榴汁、石榴酒味道纯正、品质佳。

从北正乡北正村出发,穿过北正水库,经过一段陡峭的盘山路,就来到了武家峪怡合石榴山庄。这里半山腰辟出一块平地,平地而起的是一座二层小楼,背靠大山;周围群山环抱,伫立远眺,满目苍翠,心旷神怡。后山处是百亩石榴园,依山形起伏,沉甸甸的石榴挂满枝头。这里的石榴没有套袋,石榴与阳光、雨露亲密接触,让果子更红、更大,口感也更甜。

采摘之余,还可以尝尝这里的大锅菜,地道农家味,能勾起人浓浓的乡情。

### 赞皇县:树上成熟的冬枣、蟠桃甜又香

夏秋之交,暑热还未散尽,咬上一口从树上摘下来的新鲜成熟的冬枣或鲜桃,让汁水弥漫在口腔,流经喉咙,滋润的是整个身心。

皇农枣乡乐园位于赞皇县土门乡太行山高速西侧传统林果主产区,距石家庄市大约60公里。目前,这里的冬枣已进入盛果期。园区规划总面积2000亩,核心区域700余亩。除了采摘,还可以进行野餐露营、垂钓爬山、丛林探险等休闲娱乐活动,是游玩采摘的好去处。

园区地处太行山高速西侧的峡谷内。独特的地理

环境,孕育了太行山脉特色多样化的生态体系和动植物资源。园区建有200亩温室大棚、200亩露天的冬枣,以及智慧农业控制中心。冬枣采摘期每年从6月份开始可一直持续到11月;冬季到第二年春天,可采摘草莓;初夏之际小西瓜成熟,是个全年都可采摘的好地方。

俗话说:常吃枣心情好,年过百岁不显老。这里的冬枣已获得了绿色认证,所产“皇农庄园”牌冬枣皮薄、脆爽、口感好。品尝一颗自己亲手摘下的又大又红的冬枣,从枝头到舌尖的新鲜、脆甜,只有身临其境才能体验到。

采摘冬枣之余,还可以去园区内的“诗林尚苑”小憩。绿草如茵的草地上散落着几顶帐篷,还有几块形状各异的大石头,可当凳子,也可当桌子;林间的吊床、天空之镜般的池塘,让置身其中的人整个身心都放松下来。任凭你发呆、放空自己,听风、闻香、观雨、看星,感受大自然之美。庄园的餐食也别具特色,无论是烧烤、野炊还是大锅菜都采用自助体验与集中供应相结合的模式,为游客提供绿色安全、新鲜纯正、健康养生、独具特色的美食与服务。

花果山生态采摘园位于赞皇县太行山麓的许乡乡都户村南,园区总面积2300亩,这里的果树种植条件得天独厚,被专家称为“山地之中有盆地,盆地之中有山地”。园区种植有500亩桃树,品种有蟠桃、油桃、水蜜桃等,共有28个品种。从每年的6月一直到10月,平均每5天就会有不同品种的桃子成熟。

这里的桃树都是绿色生态种植,不打农药,不施化肥,施的是有机肥,物理除虫,人工除草。这样做付出了更多的时间、人工,牺牲的是产量,换来的是桃子的口感和食品安全。从树上摘下一个成熟的黄油蟠桃,轻咬一口,软软的,又甜又糯,吃完还有淡淡的桃香回甘。

园区负责人介绍,整个果园草木共生,不但平衡了园区的生态环境,枯草变成肥料又增加了土地的有机质。经过十年的不懈努力,不但土壤有机质增加,种出的水果也更香甜。随着生态环境的持续改善,一些对生态环境十分敏感、曾经消失的天牛、蝥蛄、萤火虫又回来了!

花果山三季有花、四季有果。虎皮菊、七姊妹蔷薇、鹅绒藤、肥皂草、荆花、金鸡菊、红车轴草、月季、牵牛花……众多的花草是亲子活动最好的科普素材。摘够了果子,赏足了花,饿了就在园区就餐,尝尝园区的地道农家大锅菜。

园区集生态休闲旅游开发、农产品生产加工、餐饮于一体,更好地带动第三产业的发展,努力打造成为集观赏、休闲、采摘、度假、旅游、文化、娱乐为一体的省会休闲旅游后花园。

### 栾城区:无花果、苹果果香四溢

在石家庄市栾城区冶河镇大营村,清甜的果香味扑面而来……

在锦绣庄园的无花果种植大棚内,空气中弥漫着清甜的果香味,每一棵无花果树上都挂满了紫红的无花果,一派丰收景象。农户们正忙着采摘、分拣、包装,一盒盒包装好的无花果摆放在地上,等待着装车发货。

“锦绣庄园种植无花果共40亩,分布在十个大棚,除此之外,还种植有鸡心果170亩。今年我们在原有销售模式的基础上,新开拓了社区团购、电商直播等销售渠道,实现了增收,年收入预计在40万元左右。”锦绣庄园技术负责人介绍。

在锦绣庄园的不远处,大营果园里的苹果也喜迎丰收,成熟的果子挂满枝头。“大营果园种植苹果70余亩,包括金帅、美八、阿斯、富硒富士等品种,这些品种都是由河北省果树研究所精心挑选,口感脆甜,营养价值丰富。另外,我们这的苹果具有富硒的特点,深受广大消费者喜爱。”大营果园负责人介绍。

除了摘苹果、吃苹果,还可以品尝庄园的地道农家饭,“这里的菜是我们自己种的,醋也是园区自家酿的桃醋,大锅菜健康美味,再配上特有的玉米面枣糕,这就是家乡的味道。”

据悉,近年来,栾城区把发展现代农业园区作为乡村振兴的重要举措,把发展特色农产品作为提高市场竞争力的重要抓手,凭借紧邻省会石家庄的区位优势、农业大区的资源优势、四通八达的交通优势,引导种植无花果、黄桃、草莓等特色农产品,打造起具有区域特色的都市现代农业,持续推动农业农村快速发展。

本报记者综合报道

■采摘下来的新鲜无花果。